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Пояснительная записка

Методические рекомендации по организации и планированию самостоятельной работы студентов составлены в соответствии с:
 - Федеральным государственным образовательным стандартом по специальности среднего профессионального образования 44.02.02. Преподавание в начальных классах (утвержден приказом Министерства образования и науки РФ от 27 октября 2014 г. N 1353);
- Положением об организации самостоятельной работы студентов БПОУ ВО «Великоустюгский гуманитарно-педагогический колледж».
Формы и количество часов, отведенных на самостоятельную работу студентов определены в программе учебной дисциплины, рассмотренной на ПЦК естественнонаучных дисциплин, протокол № 1 от «27» августа 2015 г.
Выполнение внеаудиторных самостоятельных работ дисциплины ЕН.01 Математика позволит сформировать умения:
· применять математические методы для решения профессиональных задач;
· решать текстовые задачи;
· выполнять приближенные вычисления;
· проводить элементарную статистическую обработку информации и результатов исследований, представлять полученные данные графически.
позволит сформировать знания:
· понятие множества, отношения между множествами, операции над ними;
· понятия величины и ее измерения;
· историю создания систем единиц величины;
· этапы развития понятий натурального числа и нуля;
· системы счисления;
· понятие текстовой задачи и процесса ее решения;
· историю развития геометрии;	
· основные свойства геометрических фигур на плоскости и в пространстве;
· правила приближенных вычислений;
· методы математической статистики.
Целями проведения внеаудиторных самостоятельных работ являются:
− обобщение, систематизацию, углубление, закрепление полученных теоретических знаний по конкретным темам изучаемой дисциплины;
− формирование умений применять полученные знания на практике, реализацию единства интеллектуальной и практической деятельности;
− развитие интеллектуальных умений у будущих специалистов: аналитических, проектировочных, конструктивных и др.;
− выработку при решении поставленных задач таких профессионально значимых качеств, как самостоятельность, ответственность, точность, творческая инициатива.





Планирование внеаудиторных самостоятельных работ


	№п/п
	Дидактические единицы  (раздел, тема)
	Объем в часах

	Раздел 1. Множества и операции над ними

	1
	Выполнение операций над множествами
	1

	2
	Комбинаторные задачи и их решение. Правила суммы и произведения. Размещения и сочетания
	2

	Раздел 2. Целые неотрицательные числа

	
	Тема 2.1. Теоретико-множественный смысл натурального числа и нуля
	

	3
	Об истории возникновения понятий натурального числа и нуля
	2

	
	Тема 2.2. Система счисления. Запись чисел и алгоритма действий над многозначными числами в десятичной системе счисления
	

	4
	Подбор дополнительной литературы об истории возникновения и способы записи целых неотрицательных чисел.
	2

	5
	Подбор материала о различных системах счисления.
	2

	Раздел 3. Величины и их измерения

	
	Тема 3.1. Понятие величины и ее измерения
	

	6
	Из истории развития системы единиц величин.
	2

	7
	Зависимости между величинами в текстовых задачах.
	1

	
	Тема 3.2. Геометрические величины
	

	8
	Элементарные задачи на построение
	1

	9
	Макет пространственных геометрических фигур, задания с применением данных фигур на занятиях с младшими школьниками
	2

	
	Тема 3.3. Из истории геометрии
	

	10
	Из истории геометрии. Свойства геометрических фигур и тел.
	4

	
	Раздел 3. Текстовые задачи и процесс их решения
	

	11
	Решение задач графическим способом.
	2

	12
	Задачи на проценты, на смеси и сплавы.
	2

	13
	Решение задач различными способами
	2

	Раздел 5. Элементы математической статистики

	14
	Гистограмма и полигон частот
	2

	15
	Интервальный статистический ряд
	2

	16
	Статистические характеристики выборки.
	2

	17
	Проверка гипотез по заданным условиям
	2


Раздел 1. Множества и операции над ними
ВСР №1   Выполнение операций над множествами		1ч
Цель:  проверить умение выполнять операции над множествами.
Задание: выполнить контрольную работу по вариантам.
Вариант 1
1. Выделите области, представляющие множества: 
a) А  (В  С)
b) А \ С  В
c) А \ (В  С)
2. Построй декартово произведение множеств А и В на координатной плоскости: а) А=[3; 5], B={1, 3, 4, 6}; б) А = R, В = [2; 4].
3. Даны множества А = [-2;4], В = [1,6], С = [-1; 8]. Покажите на числовой прямой и запишите множества а) (А  С)  В ; б) В \ (С  А).
4. Из 110 человек английский язык изучают 38, немецкий - 35, французский – 45, английский и немецкий – 12, английский и  французский – 15, немецкий и французский – 9. Все три языка изучают 5 студентов. Сколько студентов изучают только один язык? Сколько студентов не изучают ни одного языка?
Вариант 2
1. Выделите области, представляющие множества: 
a) А \ (В  С)
b) (А \ В) С
c) А \ В  С
2. Построй декартово произведение множеств А и В на координатной плоскости: а) А={1, 2, 4, 5}, B=[1; 4]; б) А = R, В = [-2; 3].
3. Даны множества М = [-5;2], N = [-4,6], К = [0; 8]. Покажите на числовой прямой и запишите множества а) (М  N) \ К;    б) (N \ М)  К
4. На уроке литературы учитель решил узнать, кто из 45 учеников класса читал книги А, В и С. Результаты опроса оказались таковы: книгу А читали 25 учащихся, книгу В – 22, книгу С – 21. Книгу А и  В читали 13 учеников, А и С – 12, В и С – 15; все три книги прочли 9 учащихся. Сколько учеников прочли только по одной книге? Сколько учащихся не читали ни одной из этих трёх книг?
Вариант 3
1. Выделите области, представляющие множества: 
a)  А  (В   С)
b) А \ С  В
c) А \ (В  С)
2. Построй декартово произведение множеств А и В на координатной плоскости: а) А=[-2; 1], B={2, 3, 5, 6}; б) А = [3; 5],В = R.
3. Даны множества А = [-4;5], В = [2,7], С = [-3; 9]. Покажите на числовой прямой и запишите множества а) (А  С) \ В ; б) В \ (С  А).
4. Из 110 человек английский язык изучают 40, немецкий - 33, французский – 35, английский и немецкий – 14, английский и  французский – 16, немецкий и французский – 12. Все три языка изучают 6 студентов. Сколько студентов изучают только один язык? Сколько студентов не изучают ни одного языка?
Вариант 4
1. Выделите области, представляющие множества: 
a) (А  В) \ С
b) (А \ В) С
c) А \ В  С
2. Построй декартово произведение множеств А и В на координатной плоскости: а) А={2, 3, 4, 6}, B=[-2; 4]; б) А = R, В = [-3; 1].
3. Даны множества М = [-6; 5], N = [-2,7], К = [3; 10]. Покажите на числовой прямой и запишите множества а) (М  N) \ К;       б) N \ (М  К)
4. На уроке литературы учитель решил узнать, кто из 46 учеников класса читал книги А, В и С. Результаты опроса оказались таковы: книгу А читали 27 учащихся, книгу В – 18, книгу С – 23. Книгу А и  В читали 11 учеников, А и С – 14, В и С – 13; все три книги прочли 7 учащихся. Сколько учеников прочли только по одной книге? Сколько учащихся не читали ни одной из этих трёх книг?
ВСР №2   Комбинаторные задачи и их решение. Правила суммы и произведения. Размещения и сочетания		2ч
Цель:  систематизация знаний по комбинаторике.
Задание: выполнить контрольную работу по вариантам.
Вариант 1
1 Сколькими способами 7 человек могут занять очередь в железнодорожную кассу?
2 На совещании присутствовали 15 представителей разных компаний. Все они обменялись
визитками. Сколько визиток было использовано?
3 Вычислить (6! – 4!) : 5!
4 Из класса, в котором учится 23 человек, необходимо послать на школьную конференцию
четырех представителей. Сколько вариантов такого выбора?
5 Сколькими способами можно разделить взвод из 18 солдат на две группы, так чтобы пять
человек послать в разведку, а остальных на стрельбу по мишеням?
6 Сколько существует пятизначных телефонных номеров, составленных из цифр 0,1, 2, 3, 5, 7, 9
если в номере нет повторяющихся цифр и:
- номер не может начинаться с 0?
- на первом и последнем месте стоят цифры 1 и 9?
- цифры 5 и 7 стоят рядом?
7 Составьте выражение для решения задачи. В спец. роте 75 солдат, пять офицеров и восемь
сержантов. Необходимо выделить на охрану объектов восемь солдат, двоих сержантов и
одного офицера. Сколько существует вариантов создать наряд?
8 В автомотоклубе тренировались восемь автогонщиков и обслуживали их 12 автомехаников.
Для участия в соревновании необходимо выделить двоих автогонщиков, из которых один
рулевой, а второй штурман, и троих автомехаников. Сколько возможных вариантов
существует, чтобы послать команду на ралли?
Вариант 2
1 Сколькими вариантов расписания уроков возможно составить, если в этот день будут уроки :
математика, физика, информатика, литература, физкультура, биология, география?
2 В классе 25 человек. На выпускном вечере они обменялись своими фотографиями. Сколько
фотокарточек было использовано?
3 Вычислить (7! – 5!) : 6!
4 Из бригады, состоящей из 21 человека, необходимо послать на профсоюзную конференцию
трех человек. Сколько вариантов такого выбора?
5 Сколькими способами можно разделить группу дежурных из 17 учащихся, так чтобы шесть
человек направить в столовую, а остальных – следить за порядком в коридорах?
6 Сколько существует пятизначных кодов, составленных из цифр 0,1, 2, 3 и букв А, В, С, если в
коде нет повторяющихся знаков и:
- код не может начинаться с 0?
- на первом и последнем месте стоят буквы А и С?
- цифры 1 и 3 стоят рядом?
7 Составьте выражение для решения задачи. В спец. роте 68 солдат, шесть офицеров и семь
сержантов. Необходимо выделить на охрану объектов 11солдат, трех сержантов и двух
офицеров. Сколько существует вариантов создать наряд?
8 В шахматном клубе университета занимались девять шахматистов 1 разряда и шесть
шахматистов 2 разряда. Для участия в соревнованиях необходимо выставить команду из трех
человек 1-ого разряда на 1-ю, 2-ю, и 3-ю доску и двух человек 2-го разряда на 4-ю и 5-ю
доску. Сколько существует вариантов составить команду?

Раздел 2. Целые неотрицательные числа
Тема 2.1. Теоретико-множественный смысл натурального числа и нуля
ВСР №3   Об истории возникновения понятий натурального числа и нуля.		2ч
Цель: Обобщение и систематизация знаний по изучаемому вопросу.
Подготовка сообщений по темам:
1.Зарождение счета у древних людей.
2.История развития натурального числа.
3. История развития рационального числа.
4. История числа нуль.
5. История развития отрицательных чисел.
6. История развития иррационального числа.
7. История числа «Пи».
8. История развития комплексного числа.
9.Магические, фигурные, дружественные, союзные числа.

Тема 2.2. Система счисления. Запись чисел и алгоритма действий над многозначными числами в десятичной системе счисления
ВСР №4   Подбор дополнительной литературы об истории возникновения и способы записи целых неотрицательных чисел.		2ч
Цель: обобщить и расширить представления об истории возникновения и способах записи целых неотрицательных чисел.
Задание: подготовить сообщения по темам:
1. Позиционные системы счисления. 
2. Непозиционные системы счисления. 
3. Обозначение чисел в Древнем Египте. 
4. Обозначение чисел в Вавилоне.
5. Обозначение чисел в Древней Греции.
6. Обозначение чисел в Риме. 
ВСР №5   Подбор материала о различных системах счисления  	2ч
Цель: обобщить и расширить представления о различных системах счисления.
Задание: подготовить сообщения по темам:
1. Обозначение чисел в Аравии. 
2. Обозначение чисел в Индии. 
3. Старо-Китайская нумерация. 
4. Нумерация индейцев Майа. 
5. Древнеславянская нумерация. 
6. Современная арабская нумерация. 
Раздел 3. Величины и их измерения
Тема 3.1. Понятие величины и ее измерения
ВСР №6    Из истории развития системы единиц величин. 2ч
Цель: обобщить и расширить представления об истории развития системы единиц величин.
Задание: выполнить реферат на одну из тем.
1. Метрическая система мер
2. Меры англоязычных и других стран
3. Древнерусские меры
4. Появление международной системы единиц

ВСР №7 Зависимости между величинами в текстовых задачах.	1ч
Цель: формировать умение подбирать задачи на зависимости между величинами.
Задание: Подобрать из школьных учебников математики (1-4 классов) задачи на зависимости между величинами: 
а) стоимость товара, его количество, цена; 
б) объем работы, производительность труда, время работы; 
 в) количество материала, количество изделий, расход материала на одно изделие. 
Решить задачи и дать теоретическое обоснование решения 
Тема 3.2. Геометрические величины
ВСР №8  Элементарные задачи на построение.		1ч
Цель: систематизировать знания о решении задач на построение.
Задания:
Выполнение простейших задач на построение
Построение 1: построить треугольник по трем сторонам, т.е. построить треугольник, стороны которого равны трем данным отрезкам а, b и с. Построение треугольника по трем сторонам сводится к построению последовательно трех отрезков, равных данным.
Доказательство следует непосредственно из равенства сторон построенного треугольника заданным отрезкам.
Построение 2: построить угол, равный данному, от данной полупрямой в данную полуплоскость.
Построение 3: построить биссектрису данного угла.
Построение 4: деление отрезка пополам (одновременное построение серединного перпендикуляра данного отрезка).
Построение 5:  через точку O провести прямую, перпендикулярную данной прямой a. Рассмотреть два возможных случая.
Построение 6: построение прямой, проходящей через данную точку А параллельно данной прямой а.
ВСР №9  Макет пространственных геометрических фигур, задания с применением данных фигур на занятиях с младшими школьниками.1ч
Цель: формировать умение создавать в кабинете предметно-развивающую среду.
Задание:
Выполнить макеты треугольной и четырехугольной призм, пирамид, куба, прямоугольного параллелепипеда, цилиндра, конуса, правильных многогранников.
Подобрать задания для младших школьников с применением разверток многогранников.

Тема 4.3. Из истории геометрии
ВСР №9   Из истории геометрии. Свойства геометрических фигур и тел.	4ч
Цель: обобщить и расширить представления об истории развития геометрии.
Задание: выполнить реферат на одну из тем.
1. Вывод формул площадей параллелограмма, треугольника, трапеции, используя понятие равносоставленности фигур  
2. Аксиоматика планиметрии школьного курса геометрии. 
3. О геометрии Лобачевского Н. И. 
4. Тела вращения. 
5. Развёртки куба, параллелепипеда, треугольной и шестиугольной призм, пирамиды цилиндра, конуса и изготовить модели этих тел
Раздел 4. Текстовые задачи и процесс их решения
ВСР №11   Решение задач графическим способом 		1ч
Цель: формировать умение решать задачи графическим способом.
Задание: изучить пример решения, решить предложенные ниже задачи.
Примеры решения задач графическим способом:
Задача. Из пункта O в пункт N вышел пешеход. Одновременно с ним из пункта N в пункт O  выехал велосипедист, который встретил пешехода через 50 минут после своего выезда из N. Сколько времени понадобится пешеходу для того, чтобы пройти весь путь, если известно,  что велосипедист проделал бы весть путь  на 4 часа быстрее пешехода.
Решение:
Построим график зависимости пройденного пешеходом и велосипедистом пути от времени. Пусть p(x) – зависимость пройденного пешеходом пути от времени x, w(x) -  зависимость пройденного велосипедистом  пути от времени x. Обозначим BC через x. Тогда NK=OB=5/6 ч, CD=4 ч, KT=x, KL=x+4.
[image: ] 
Ход решения:
1) MBC~MKN – по двум углам: [image: ]MBC=[image: ]MKN=90о, [image: ]KMN=[image: ]BMC – как вертикальные. 
Из подобия следует: 

 (1)

2) MLK~MBO – по двум углам: [image: ]KLM=[image: ]MOB – как накрест лежащие углы при параллельных прямых, [image: ]MBO=[image: ]MKL=90о. Из подобия следует:  (2)

3) Из равенств (1) и (2) получаем: 

4) Подставим значения: 

5) Так как OD=(x+5/6+4) – время прохождения пути пешеходом, то он проделал его за 5 часов.
Ответ: 5 часов.
Задачи для самостоятельного решения:
1. Три пловца должны проплыть из пункта A в пункт B и обратно. Сначала стартует первый, через 5 секунд – второй, еще через 5 секунд – третий. На пути из A до B прошли некоторую точку C одновременно. Третий пловец, доплыв до B и сразу повернув назад, встречает второго в 9 метрах от B, а первого – в 15 метрах от B. Найдите скорость третьего пловца, если расстояние между A и B равно 55 метров.
2. Два станка сделали 220 деталей, к тому моменту как включили третий станок. Когда третий станок сделал столько деталей, сколько их сделал первый, второй сделал на 180 деталей меньше. На сколько больше деталей сделал первый станок в тот момент, когда третий сделал столько деталей, сколько сделал второй?
3. Из пункта М в пункт N вышел пешеход. Вслед за ним через 2 часа выехал велосипедист, а еще через час – мотоциклист. Пешеход, велосипедист и мотоциклист двигались равномерно и без остановок. Через некоторое время оказалось, что все трое преодолели одинаковую часть пути от M к N. На сколько минут раньше пешехода в пункт N прибыл велосипедист, если пешеход прибыл в пункт N на 1 час позже мотоциклиста?
4. Из поселка в одном и том же направлении выехали последова-тельно с интервалом в 1 час три велосипедиста. Первый ехал со скоростью 12 км/ч, второй 10 км/ч, а третий, имея более высокую скорость, догнал сначала второго велосипедиста, а еще через 2 часа – первого. Какова скорость третьего велосипедиста?
ВСР №12    Задачи на проценты, на смеси и сплавы.		2ч
Цель: формировать умение решать задачи на проценты, смеси и сплавы.
Задание: изучить примеры решения, решить предложенные ниже задачи.
Повторить понятия: 
1.концентрация (доля чистого вещества в смеси (сплаве));
2.масса смеси(сплава);
3.масса чистого вещества в смеси (сплаве).
Процентом называется его сотая часть. Основные задачи на проценты:
1. Найти 15% от числа 60.
Решение:60•0,15=9.
2. Найти число, 12% которого равны 30.
Решение: 30:0,12=250.
3. Сколько процентов составляет число 120 от 600?
Решение: 120:600•100%=20%.
Задача 1. Имеется два сплава меди и свинца. Один сплав содержит 15% меди, а другой 65% меди. Сколько нужно взять каждого сплава, чтобы получилось 200г сплава, содержащего 30% меди?
Изобразим каждый из сплавов в виде прямоугольника, разбитого на два фрагмента (по числу составляющих элементов). Кроме того на модели отобразим характер операции – сплавление, поставим знак «+» между первым и вторым прямоугольниками. Поставив знак «=» между вторым и третьим прямоугольниками, мы тем самым показываем, что третий сплав получен в результате сплавления первых двух. Полученная схема имеет следующий вид:
  

Теперь заполняем получившиеся прямоугольники в соответствии с условием задачи:
1) Над каждым прямоугольником («маленьким») указываем соответствующие компоненты сплава. При этом обычно бывает достаточно использовать первые буквы их названия (если они различны). Удобно сохранять порядок соответствующих букв.
2) Внутри прямоугольников вписываем процентное содержание (или часть) соответствующего компонента. Понятно, что если сплав состоит из двух компонентов, то достаточно указать процентное содержание одного из них. В этом случае процентное содержание второго компонента равно разности 100% и процентного содержания первого.
3) Под прямоугольником записываем массу (или объем) соответствующего сплава (или компонента).

Рассматриваемый в задаче процесс можно представить в виде следующей модели- схемы:
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Решение.200г

 1-й способ. Пусть хг – масса первого сплава. Тогда, (200-х)г – масса второго сплава. Дополним последнюю схему этими выражениями. Получим следующую схему:
свинец
свинец
свинец
медь
медь
медь
15%
65%
30%
х г
(200-х) г
200 г
+
=


  
Сумма масс меди в двух первых сплавах (то есть слева от знака равенства) равна массе меди в полученном третьем сплаве (справа от знака равенства):

                                
Решив это уравнение, получаем х=140. При этом значении х выражение 200-х=60. Это означает, что первого сплава надо взять140г, а второго-60г.
Ответ:140г. 60г.
2-й способ. Пусть х г и у г – масса соответственно первого и второго сплавов, то есть пусть исходная схема имеет вид:
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Легко устанавливается каждое из уравнений системы двух линейных уравнений с двумя переменными:



Решение системы приводит к результату: Значит, первого сплава надо взять 140 г, а второго-60 г.
Ответ: 140г,60г.
Задача 2. В 4кг сплава меди и олова содержится 40% олова. Сколько килограммов олова надо добавить к этому сплаву, чтобы его процентное содержание в новом сплаве стало равным 70%?
Решение: Пусть х кг – искомое количество олова. Тогда масса полученного сплава равна (4+х) кг. Составим схему и внесем эти выражения на схему:
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Составим уравнение, подсчитав массу олова слева и справа от знака равенства на схеме. Получаем уравнение: (1), корнем которого служит 
Отметим, что уравнение можно составить и на основе подсчета массы меди слева и справа от знака равенства. Для этого понадобится знать процентное содержание меди в данном и полученном сплавах. Внесем эти данные в схему:
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 В этом случае получаем следующее уравнение:

 (2).
Уравнение (1) равносильно уравнению (2). В этом легко убедиться, решив последнее уравнение. Его корень равен 4. Обычно решают то уравнение, которое проще. В нашем случае разница не так заметна. Вместе с тем, второе уравнение содержит переменную только в одной (правой) части и его обе части сразу можно разделить на 0,3. Поэтому предпочтение можно отдать второму уравнению.
Ответ:4кг.
Задача 3. К некоторому количеству сплава меди с цинком, в котором эти металлы находятся в отношении 2:3, добавили 4 кг чистой меди. В результате получили новый сплав, в котором медь и цинк относятся как 2:1. Сколько килограмм нового сплава получилось?
Решение.


Прежде чем составлять схему, уточним, что в первом сплаве медь составляет , а в полученном сплаве - . Обозначим массу полученного сплава х  кг, и внеся указанные части в соответствующие фрагменты схемы, получаем:
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Нетрудно составить уравнение, подсчитав количество меди слева от знака неравенства, и приравняв его к количеству меди, справа от него. Получаем уравнение: Решив его, получаем искомое значение: х=9.
Замечание. Можно было составить уравнение на основе подсчета массы цинка в обеих частях неравенства. Для этого внесем в схему необходимые данные:


1)если в первом сплаве медь составляет часть , то цинк – ;


 2) если в полученном сплаве медь составляет часть , то цинк – .медь
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Уравнение в этом случае имеет вид:  Это уравнение равносильно предыдущему.
Ответ х=9кг.
Для самостоятельного решения:
1. Бронза – сплав меди и олова. В древности из бронзы отливали колокола, если в ней содержалось 75% меди. К куску бронзы 500кг и содержащему 72% добавили некоторое количество бронзы, содержащей 80% меди и получили бронзу, необходимую для изготовления колокола. Определите сколько добавили 80% бронзы.
Ответ:300кг.
2. В лаборатории изготовили 1кг 16% солевого раствора. Через неделю из этого раствора испарилось 200г воды. Какова стала концентрация соли в растворе?
Ответ:20%.
3. При выплавке стали из чугуна, выжигается углерод. Содержание углерода в чугуне 4%. Сколько тонн углерода нужно выжечь из 245т чугуна, чтобы получилась сталь с содержанием углерода 2%?
Ответ:5т.
4. Имеется 600г сплава золота и серебра содержащего золото и серебро в отношении 1:5 соответственно. Сколько грамм золота необходимо добавить к этому сплаву чтобы получить новый сплав содержащий 50% серебра.
Ответ:400г.
5. Слиток сплава меди и цинка массой 36 кг содержит 45% меди. Какую массу меди надо добавить к этому куску, чтобы полученный сплав содержал 60% меди?
Ответ:13,5кг.
6. После смешивания двух растворов, один из которых содержал 48 г, а другой — 20 г безводного йодистого калия, получилось 200 г нового раствора. Найдите концентрацию каждого из первоначальных растворов, если концентрация первого на 15% больше концентрации второго.
Ответ:40% и 25%.
7. Имелось два слитка меди. Процент содержания меди в первом слитке на 40% меньше, чем во втором. После того как оба слитка сплавили, получился слиток, содержащий 36% меди. Найдите процентное содержание меди в каждом слитке, если в первом было 6 кг меди, а во втором — 12 кг.
Ответ:20% и 60%
8. Сколько чистого спирта нужно добавить к 735 г 16%-ного раствора йода и спирта, чтобы получить 10%-ный раствор?
Ответ:441г.
9. Смешали 30%-ный раствор соляной кислоты с ее 10%-ным раствором и получили 600 г 15%-ного раствора. Сколько граммов 30 % -ного раствора было взято?
Ответ:150г.
10. В сосуде находится 10%-ный раствор спирта. Из сосуда отлили 1/3 содержимого, а оставшуюся часть долили водой так, что сосуд оказался заполненным на 5/6 первоначального объема. Какое процентное содержание спирта оказалось в сосуде?
Ответ:8%.
ВСР №13     Решение задач различными способами	2ч
Цель: формировать навык решения текстовых задач.
Выполните контрольную работу по вариантам.
I вариант
1. Во время битвы на Куликовом поле сошлись 7 русских и 9 татарских полков. Сначала татарам удалось разбить 3 русских полка, но потом русские перешли в наступление и разбили 8 полков татар. Сколько всего полков уцелело после битвы?
2. Два переплётчика переплетали книги. Первый переплетал в среднем по 5 книг в день и переплёл всего 75 книг. Второй, работая столько же дней, переплетал по 7 книг в день. Сколько всего книг переплели два переплётчика?
3. Три курицы за три дня дают три яйца. Сколько яиц снесут 12 кур за 12 дней?
4. Сколько стоил 1 аршин ситца, если 12 аршин ситца стоили на 1 р. дороже, чем 7 аршин такого же ситца?
5. По пустыне медленно идёт караван верблюдов, всего их 40. Если пересчитать все горбы у этих верблюдов, то получится 57 горбов. Сколько в этом караване одногорбых верблюдов?
6. Бассейн заполняется водой, вытекающей из двух труб. Вода, вытекающая из первой трубы, может заполнить этот бассейн за 3 ч, из второй – за 5 ч. За сколько часов заполнят бассейн эти трубы, работая вместе?
7. Малыш может съесть банку варенья за 6 мин, а Карлсон – в 2 раза быстрее. За какое время они съедят это варенье вместе?
8. Мальчик в тире сделал 18 выстрелов. Только половина выстрелов оказалась зачётными. За каждый зачётный выстрел мальчик получил 12 очков, а за каждый промах с него сняли по 4 очка. Сколько очков получил мальчик по итогам стрельбы в тире?
9. В лесной школе сова рассаживала своих учеников-зверей за парты. Если она сажала за парту по 2 ученика, то четверо зверят оставались без места; если по трое – одна парта оставалась пустой. Сколько учеников и сколько парт было в лесной школе?
10. Масса двух еловых шишек и одного жёлудя – 152 г. А масса двух желудей и одной еловой шишки – 94 г. Что тяжелее: одна еловая шишка или один жёлудь и на сколько?
11. Мотоциклист догнал велосипедиста через 2 ч. Скорость велосипедиста 12 км/ч, а скорость мотоциклиста 52 км/ч. Какое расстояние было между ними, когда мотоциклист стал догонять велосипедиста?
II вариант
1. В XV в. перевозка посылок из столицы в город Ростов стоила 1 р., в Холмогоры на 7 р. дороже, а в Новгород на 5 р. дешевле, чем в Холмогоры. Сколько денег заплатил горожанин из столицы, если он отправил 2 посылки в Новгород, 2 в Холмогоры и 1 в Ростов?
2. В первый день собрали несколько корзин яблок, во второй – в 2 раза больше, чем в первый, в третий – на 5 корзин меньше, чем во второй. Сколько корзин собрали в первый день, если в третий день собрали 35 корзин?
3. Если полторы курицы снесут полтора яйца в полтора дня, то сколько яиц снесут 6 кур за 6 дней?
4. Трое мальчиков разделили 1 р. так, что первый получил полтинник, второй 3 гривенника, а третий остальные деньги пятаками. Сколько пятаков получил третий?
5. В спортивный лагерь приехали команды футбольные и по художественной гимнастике, всего 14 команд. Каждая футбольная команда насчитывает по 11 человек, а каждая команда гимнасток – по 8 человек. Всего приехали 139 человек. Сколько футбольных команд приехало?
6. По первой и второй трубам вода в бассейн втекает, по третьей вода из бассейна вытекает. Вода из первой трубы может заполнить бассейн за 3 ч, вода из второй трубы может заполнить бассейн за 6 ч. Через третью трубу вся вода может вытечь из бассейна за 4 ч, если, конечно, первая и вторая трубы закрыты. За какое время вода заполнит бассейн, если открыты все три трубы? В первый момент воды в бассейне не было.
7. Лошадь съедает мешок овса за неделю, коза – за две недели, овца – за 4 недели. За какое время лошадь, коза и овца вместе съедят такой же мешок овса?
8. Белка задала зайцу 6 задач. За каждое правильное решение задачи заяц получал 3 морковки, а за каждое неправильное решение белка забирала у него 2 морковки. Сколько задач правильно решил заяц, если он получил всего 8 морковок?
9. Если в каждой байдарке будет сидеть по 2 спортсмена, то на берегу останутся 3 спортсмена. А если в каждой байдарке будет сидеть по 3 спортсмена, то не хватит двух спортсменов. Сколько было спортсменов и сколько байдарок?
10. Масса двух электромоторов 52 кг. Масса одного из них на 23 кг700 г больше другого. Найдите массу каждого электромотора.
11. Теплоход идёт против течения реки 4 ч со скоростью 16 км/ч, а по течению реки 2 ч со скоростью 20 км/ч. Чему равна собственная скорость теплохода?
III вариант
1. Гонки парусных кораблей называются регатой. В регате участвовало 30 яхт. Из них 3 яхты прекратили гонку из-за поломок, несколько вернулись из-за шторма, остальные 15 достигли финиша. Сколько яхт испугалось шторма?
2. «У тебя до полутысячи овец», – сказал овцеводу приятель. «Да, – ответил тот. – Если б я прикупил ещё полсотни овец, то у меня было бы десятком овец более полутысячи». Сколько у него овец?
3. Если 3 курицы снесут 3 яйца в 3 дня, то сколько яиц снесут 6 кур за 6 дней?
4. У пекаря такой запас муки, что он мог бы в течение июня, июля и августа расходовать по 2 пуда ежедневно, если бы у него было четырьмя пудами больше. Сколько у пекаря пудов муки в запасе?
5. В жаркий день 6 косцов выпили бочонок кваса за 8 ч. Нужно узнать, сколько косцов за 3 ч выпьют такой же бочонок кваса.
6. На детской площадке 8 двухколёсных и трёхколёсных велосипедов. Всего у них 21 колесо. Сколько двух- и сколько трёхколёсных велосипедов на площадке?
7. СТАРИННАЯ ЗАДАЧА. Вол съел копну одним часом, а конь съел копну в 2 ч, а коза съела копну в 3 ч. Сколько бы они скоро, все три – вол, конь и коза – ту копну съели, сочти.
8. На КВН команде «Почемучки» было задано 10 вопросов. За каждый правильный ответ команде засчитывалось 5 очков, а за каждый неправильный ответ снималось 2 очка. На сколько вопросов ответила правильно команда «Почемучки», если она набрала 22 очка?
9. В вазе лежало слив в 6 раз больше, чем яблок. Если добавить 3 яблока и забрать 6 слив, то слив будет в 3 раза больше, чем яблок. Сколько яблок и сколько слив в вазе сначала?
10. За помощь в колхозном саду по сбору яблок школьная бригада в составе 8 мальчиков и 16 девочек получила 72 кг яблок. Сколько килограммов из этого количества получили мальчики и сколько девочки, если все ученики получили поровну?
11. В первый час Коля прошёл 5 км, что в 2 раза больше, чем во второй час, и на 500 м меньше, чем в третий час. Какой путь прошёл Коля за 3 ч?
IV вариант
1. Царь Борис Годунов во время приёмов послов надевал на себя одежду, украшенную драгоценными камнями массой 5 кг, царскую шапку на 2 кг легче и башмаки на 2 кг легче царской шапки. В одной руке он держал скипетр массой 1 кг, в другой эмблему царской власти – державу, на 2 кг тяжелее скипетра. Какой груз был на царе во время приёмов?
2. Узнай, сколько в аршине дюймов, если в сажени 3 аршина или 7 футов, а в футе 12 дюймов. (К сведению: 2 дюйма равны примерно 5 см.)
3. Если 2 курицы снесут 2 яйца в 2 дня, то сколько яиц снесут 12 кур за 12 дней?
4. В клетку посажены кролики и фазаны. У животных вместе 35 голов и 94 ноги. Сколько в клетке кроликов и сколько фазанов?
5. Мама разделила поровну мандарины между тремя детьми. Когда каждый из них съел по 4 мандарина, у них осталось вместе столько мандаринов, сколько получил каждый. По сколько мандаринов досталось каждому?
6. Малыш съедает торт за 5 мин, а Карлсон за 3 мин. За сколько минут они съедят этот торт вдвоём?
7. У пятерых крестьян – Ивана, Петра, Якова, Михаила и Герасима – было 10 овец. Не могли они найти пастуха, чтобы пасти овец, и говорит Иван остальным: «Будем, братцы, пасти овец по очереди – по столько дней, сколько каждый из нас имеет овец». Сколько овец у каждого крестьянина, если известно, что у Ивана в 2 раза меньше овец, чем у Петра; у Якова в 2 раза меньше, чем у Ивана; Михаил имеет овец в 2 раза больше, чем Яков, а Герасим – вчетверо меньше, чем Пётр?
8. Завязалась битва между Добрым Молодцем и Змеем трёхголовым. 8 раз срубал Добрый Молодец по 1 голове. Глянул, а голов у Змея стало ещё больше, чем было. Растерялся он, а пролетающий мимо Сокол и говорит: «Ты, Добрый Молодец, одну голову срубаешь, а у Змея на её месте две вырастают. Коль хочешь Змея победить, руби одним махом по 2 головы, тогда новые головы расти не будут». Призадумался Добрый Молодец: «Сколько раз мне мечом махнуть надо, срубая по две головы, чтобы победить Змея?» Ответьте на вопрос Доброго Молодца.
9. Было 10 гномов в белых, синих и коричневых колпачках. Гномов в синих колпачках было в 2 раза меньше, чем в коричневых, а остальные гномы были в белых колпачках. Сколько было гномов в белых, синих и коричневых колпачках, если в белых колпачках их было столько же, сколько и в коричневых?
10. Печальный дядя Боря владеет огородом, который имеет форму квадрата, периметр которого 228 м. Чему равна площадь, которую должен вскопать лопатой печальный дядя Боря?
11. Всадник без головы проезжает 72 км за 6 ч. Сколько часов понадобится ему, чтобы преодолеть 54 км, если он будет двигаться пешком с вдвое меньшей скоростью?
Критерии оценки:
– оценка «отлично» выставляется студенту, если он правильно выполнил 10 – 11 заданий;
– оценка «хорошо» – 8 – 9 заданий;
– оценка «удовлетворительно» – за выполнение 6 – 7 заданий;
– оценка «неудовлетворительно» – менее 6-и правильно выполненных заданий.

Раздел 5. Элементы математической статистики
ВСР №14     Гистограмма и полигон частот.		2ч
Цель: формировать навыки выполнения статистических вычислений.
Задание:
Вариант 1.

1. Результаты измерений массы плодов  яблони сорта «Слава победителю» (в граммах) занесены в таблицу:

	210
	190
	170
	220
	250
	170
	180
	220
	230
	200

	280
	210
	200
	200
	190
	210
	220
	240
	260
	190

	210
	240
	220
	250
	210
	190
	170
	180
	210
	200

	240
	220
	230
	210
	200
	180
	220
	220
	230
	220

	230
	20
	280
	220
	210
	240
	250
	260
	230
	210



Составьте таблицу распределения значений случайной величины Х – массы плода:  1) по частотам М;  2) по относительным частотам W. Сделайте вывод.

2. Цены на шоколад фабрики «Сладко» (в рублях) в 40 различных магазинах Санкт-Петербурга в январе 2012 года составили следующую последовательность: 
43, 42, 56, 39, 32, 34, 48, 44, 45, 49, 38, 37, 46, 47, 48, 34, 36, 40, 48, 45, 43, 42, 50, 38, 43, 44, 46, 39, 40, 41, 42, 44, 38, 35, 50, 43, 42, 39, 42, 45.

Разбейте приведенные выше данные на 6 классов. Представьте распределение данных по классам в виде полигона частот. В соответствующую таблицу внесите данные о частотах (М) и относительных частотах (W). Постройте соответствующий полигон частот. 
 Вариант 2.
1. Результаты измерений роста новорожденных младенцев одного родильного дома за месяц (в сантиметрах) занесены в таблицу:

	50
	48
	51
	45
	49
	50
	51
	50
	53
	55

	46
	48
	50
	52
	53
	51
	48
	49
	50
	52

	47
	46
	50
	51
	50
	52
	50
	49
	48
	47

	52
	54
	52
	51
	50
	47
	49
	50
	51
	48

	49
	52
	53
	52
	50
	48
	53
	50
	52
	53



Составьте таблицу распределения значений случайной величины Х – роста новорожденного младенца:
 1) по частотам М;  2) по относительным частотам W.
Сделайте вывод.
2. На соревнованиях по прыжкам в высоту 40 учащихся показали следующие результаты (в см) : 
103, 102, 96, 93, 112, 104, 98, 104, 105, 109, 108, 107, 106, 97, 98, 104, 106, 100, 108, 95, 113, 102, 100, 98, 103, 104, 116, 109, 110, 101, 92, 94, 98, 105, 108, 103, 102, 99, 102, 105.

Разбейте приведенные выше данные на 6 классов. Представьте распределение данных по классам в виде полигона частот. В соответствующую таблицу внесите данные о частотах (М) и относительных частотах (W). Постройте соответствующий полигон частот. 

ВСР №15    Развитие математической статистики		2ч
Цель: формировать навыки выполнения статистических вычислений.
Задание: Из таблицы чисел выборки из нормального распределения N(0,1) возьмите подряд 100 чисел, начиная с номера 4N, где N – ваш порядковый номер в списке группы (дойдя до конца таблицы, перейдите в ее начало). Возьмите в качестве интервалов группировки интервалы (-3,-2), (-2,-1)…(2,3) и напишите таблицу выборочного распределения для этих интервалов. По этой таблице постройте гистограмму и полигон, сосчитайте выборочные среднее, дисперсию, среднеквадратическое отклонение. Выпишите теоретические значения для этих величин и сравните их с эмпирическими.

Таблица 
0,414	0,011	0,666	-1,132	-0,410	-1,077	1,484	-0,340	0,789	-0,494	0,364
-1,237	-0,044	-0,111	-0,210	0,931	0,616	-0,377	-0,433	1,048	-0,037	0,759
0,609	-2,043	-2,290	0,404	-0,543	0,486	0,869	0,347	2,816	-0,464	-0,632
-1,614	0,372	-0,074	-0,916	1,314	-0,038	0,673	0,563	-0,107	0,131	-1,808
0,284	0,458	1,307	-1,625	-0,629	-0,504	-0,0056	-0,131	0,048	1,879	-1,016
0,360	-0,119	2,331	1,672	-1,053	0,840	0,246	-0,237	-1,312	1,603	-0,952
-0,566	1,600	0,465	1,951	0,110	0,251	0,116	-0,957	-0,190	1,479	-0,986
1,249	1,934	0,070	-1,358	-1,246	-0,959	-1,297	-0,722	0,925	0,783	-0,402
0,619	1,826	1,272	-0,945	0,494	0,050	-1,696	1,876	0,063	0,132	0,682
0,544	-0,417	-0,666	-0,104	-0,253	-2,543	-1,133	1,987	0,668	0,360	1,927
1,183	1,211	1,765	0,035	-0,359	0,193	-1,023	-0,222	-0,616	-0,060	-1,319
-0,785	-0,430	-0,298	0,248	-0,088	-1,379	0,295	-0,115	-0,621	-0,618	0,209
0,979	0,906	-0,096	-1,376	1,047	-0,872	-2,200	-1,384	1,425	-0,812	0,748


ВСР №16     Статистические характеристики выборки 		2ч
Цель: формировать навыки вычисления статистических характеристик.
Задание: изучить теорию, выполнить задание.
Среднее арифметическое, размах и мода, медиана.
Теория - http://art.ioso.ru/seminar/2009/projects11/rezim/stat4.html
	Проведя учет деталей, изготовленных за смену рабочими одной бригады, получили такой ряд данных: 
23; 20; 25; 20; 23; 25; 35; 37; 34; 23; 30; 29
	Среднее арифметическое
	

	Средним арифметическим ряда чисел называется частное от деления суммы этих чисел на число слагаемых.
	Определить сколько деталей в среднем изготовили рабочие  за смену:
(23+20+25+20+23+25+35+37+34+23+30+29):12=324:12=27(мин)
27-среднее арифметическое рассматриваемого ряда.

	Размах
	

	Размахом ряда чисел называется разность между наибольшим и наименьшим из этих чисел.
Размах = наибольшее число – наименьшее число

	23; 20; 25; 20; 23; 25; 35; 37; 34; 23; 30; 29
Наибольшее количество деталей 37 
Наименьшее – 20 деталей
Размах = 37 – 20 = 17 деталей.


	Мода
	

	Модой ряда чисел называется число, наиболее часто встречающееся в данном ряду.

	23; 20; 25; 20; 23; 25; 35; 37; 34; 23; 30; 29
Часто встречается число -  23
23 – мода рассматриваемого ряда.


	Медиана
	

	Медиана – число, которое разделяет набор чисел на две части, одинаковые по численности.

	Алгоритм нахождения медианы набора чисел: 
Упорядочить числовой набор (составить ранжированный ряд).
Одновременно зачеркиваем “самое большое” и “самое маленькое” числа данного набора чисел до тех пор пока не останется одно число или два числа.
Если осталось одно число, то оно и есть медиана.
Если осталось два числа, то медианой будет среднее арифметическое двух оставшихся чисел.
23; 20; 25; 20; 23; 25; 35; 37; 34; 23; 30; 29
20;  20; 23; 23; 23; 25; 25; 29; 30; 34; 35; 37
Медиана этого ряда: (25+25): 2=25.





Задания для самостоятельного решения
	1
	Записан  рост (в  сантиметрах)  пяти  учащихся: 158, 166, 134, 130, 132.  На сколько отличается  среднее  арифметическое  этого  набора  чисел  от  его медианы? 


	2
	В течение четверти Ира получила следующие отметки по математике: три «двойки»,  две «тройки»,  десять «четверок»  и  пять «пятерок». Найдите сумму среднего арифметического и медианы ее оценок.


	3
	Записан рост (в сантиметрах) пяти учащихся: 149, 136, 163, 152, 145. Найдите разность среднего арифметического этого набора чисел и его медианы? 


	4
	Записан возраст (в годах) семи сотрудников: 25, 37, 42, 24, 33, 50, 27. На сколько
отличается среднее арифметическое этого набора чисел от его медианы?


	5
	Курс доллара в течение недели: 30,48; 30,33; 30,45; 30,28; 30,37; 30,29; 30,34. Найдите медиану этого ряда.


	6
	Каждые  полчаса  гидролог  замеряет  температуру  воды  в  водоеме  и получает 
следующий  ряд  значений: 12,8; 13,1; 12,7;  13,2; 12,7; 13,3; 12,6; 12,9; 12,7; 13; 12,7. Найдите медиану этого ряда.


	7
	Стоимость  мясных  блюд  в  кафе представляет  ряд: 198; 214; 222; 224; 229; 173; 189. Найдите  разницу  между  средним арифметическим и медианой этого ряда.


	8
	Учащимися  класса  за  контрольную  работу  по  алгебре  были  получены оценки: 
3; 4; 4; 4; 2; 5; 5; 5; 3; 3; 4; 3; 3; 5; 4. Найдите разницу между средним арифметическим и медианой этого ряда.


	9
	Температура воздуха в Москве в  течение недели представляла ряд 23, 25, 27,  24, 21, 28, 27 градусов ниже нуля. Найдите сумму медианы и размаха этого ряда чисел.


	10
	На  соревнованиях  по  стрельбе  учащимися 9  класса  были  показаны результаты,
представляющие ряд 82, 49, 61, 77, 58, 42 очков. Найдите среднее арифметическое этого ряда чисел.  


	11
	Продажа фруктов в магазине за неделю представляет ряд 345, 229, 456, 358, 538, 649, 708 кг в  день.  Найдите  разницу  между  медианой  и средним арифметическим этого ряда чисел.   


	12
	Повышение  цен  на  некоторые  продукты  представляет  собой  ряд 3,4; 6,5; 2,8; 3,7; 5,1; 4,1; 5,9 процентов. Найдите разницу между медианой и размахом этого ряда чисел.  


	13
	В транспортном агентстве в течение 6 дней фиксировалось количество заказов на доставку груза. Получили следующий ряд данных: 40, 41, 39, 36, 41, 31. На сколько отличается мода этого набора чисел от его среднего арифметического?


	14
	Игрок в боулинг сделал 5 бросков и выбил 8, 9, 7, 10, 6 кеглей. Найдите среднее
арифметическое этого ряда чисел.


	15
	Средняя температура в январе –18 градусов, в феврале –15 градусов, в марте –7  градусов, в  апреле +12  градусов.  Найдите  среднее арифметическое этого ряда чисел.



Дисперсия и стандартное отклонение

Значения отклонений, то есть значения вида  , несут информацию о вариации выборочной совокупности значений. Совокупность с большой неоднородностью будет иметь несколько больших отклонений. Каковы были бы отклонения, если бы все значения и совокупности равнялись 8? Среднее было бы 8, следовательно, каждое отклонение было бы 8 – 8 = 0. В предельно однородной совокупности, которая в принципе достижима, все отклонения равны нулю. Некоторая комбинация отклонений могла бы быть полезной мерой вариации.
Если бы нам требовалось просуммировать все отклонения, то характеризовала ли бы эта сумма вариацию исходных данных? Нет, поскольку эта сумма всегда точно равна нулю:

.
Для обхода этого факта мы можем возвести в квадрат каждое отклонение и найти сумму квадратов. Следовательно, для данной совокупности мера вида


будет большой, когда данные неоднородны, и малой для однородных. Чтобы избавиться от знаков, мы могли бы обойтись без квадратов отклонений; мы могли бы просто рассматривать эти отклонения как положительные (взятые по их абсолютной величине). Это привело бы к другой мере вариации, называемой средним отклонением. 
Величина суммы квадратов зависит также от того, сколько имеется данных Чем больше п, тем больше сумма. Если хотят сравнить изменчивость двух совокупностей, которые отличаются по объему, то возникает ограничение. Оно снимается после деления суммы на n-1 и называется выборочной дисперсией:

,                                   (*)

где 	 – выборочная дисперсия;
xi – значение признака; 

 – выборочная средняя;
n – объем выборки.
Задача 
Для нахождения дисперсии группы показателей (1,3,3,0,4,7) удобно вычисления оформить в виде таблицы

	

	

	


	1
	-2
	4

	3
	0
	0

	3
	0
	0

	0
	-3
	9

	4
	1
	1

	7
	4
	16

	Сумма
	0
	30




При   значение выборочной дисперсии находится по формуле (*):

.
Важная характеристика дисперсии заключается в том,  что с ее помощью можно сравнивать выборки, различные по объему.
Однако сама дисперсия, как характеристика отклонения от среднего, часто неудобна для интерпретации. Так, например,  предположим, что в эксперименте измерялся рост в сантиметрах, тогда размерность дисперсии будет являться характеристикой площади, а не линейного размера.
Для того чтобы приблизить размерность дисперсии к размерности измеряемого признака, применяют операцию извлечения квадратного корня из дисперсии. Полученную величину называют выборочным стандартным отклонением:

.                                  (**)


Формулы (*) и (**) предназначены для вычисления статистик выборки. В них фигурируют значения: n – объем выборочной совокупности и  – выборочное среднее.
Рассмотрим аналогичные формулы для вычисления соответствующих параметров генеральной совокупности.
Формула для вычисления генеральной дисперсии будет иметь вид:

,                                 (***)
где 	2 – генеральная дисперсия;
xi – значение признака; 
 – генеральная средняя;
N – объем генеральной совокупности.
Аналогом формулы   (**) для генеральной совокупности является

.                                 (****)
Вопросы и упражнения
1. Дайте определение размаху, выборочной дисперсии, генеральной дисперсии, стандартному отклонению. Воспроизведите формулы для их нахождения.
2. Что характеризует выборочная дисперсия.
3. Вычислите для множества: 22, 15, 16, 21, 24, 24, 27, 28, 30, 30, 31 , 31, 31, 34, 36  размах, дисперсию, стандартное отклонение.
4. В каких случаях можно проводить сравнение разных выборок по дисперсиям?

ВСР №17   Проверка гипотез по заданным условиям	2ч
Цель: формировать навыки применения методов математической статистики для проверки гипотез.
1. Задание для вариантов 1-6. В исследовании изучалась проблема психологического барьера при устройстве на работу у выпускников технических и гуманитарных специальностей. В эксперименте участвовали  n1 выпускников технических специальностей и n2 – гуманитарных. Испытуемые должны были оценить по 100 бальной шкале интенсивность внутреннего сопротивления, которое им приходится преодолеть, чтобы устроиться на работу. В таблице приведены показатели интенсивности сопротивления, выраженные в баллах.
Можно ли утверждать, что выпускникам гуманитарных специальностей приходится преодолевать субъективно более мощное сопротивление?

Данные для вариантов 1-6 (Х1 – данные по техническим специальностям, Х2 – данные по гуманитарным специальностям):

	n1,
n2
	Варианты

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	Х1
	Х2
	Х1
	Х2
	Х1
	Х2
	Х1
	Х2
	Х1
	Х2
	Х1
	Х2

	1
	81
	70
	82
	72
	84
	71
	63
	73
	80
	76
	83
	72

	2
	80
	66
	81
	68
	83
	67
	63
	69
	79
	78
	82
	68

	3
	73
	66
	74
	68
	76
	67
	61
	69
	73
	66
	75
	68

	4
	72
	63
	73
	65
	75
	64
	60
	66
	72
	63
	74
	65

	5
	72
	63
	73
	65
	75
	64
	54
	66
	72
	63
	74
	65

	6
	69
	61
	70
	63
	72
	62
	47
	64
	69
	61
	71
	63

	7
	69
	60
	70
	62
	72
	61
	43
	63
	68
	60
	71
	62

	8
	65
	54
	66
	56
	68
	55
	41
	57
	68
	54
	67
	56

	9
	65
	47
	66
	49
	68
	48
	40
	50
	65
	47
	67
	49

	10
	62
	43
	63
	45
	65
	44
	39
	46
	62
	43
	64
	45

	11
	60
	41
	61
	43
	63
	42
	38
	44
	60
	41
	62
	43

	12
	54
	40
	55
	42
	57
	41
	38
	43
	54
	40
	56
	42

	13
	54
	39
	55
	41
	57
	40
	35
	42
	54
	39
	56
	41

	14
	43
	38
	44
	40
	46
	39
	30
	41
	43
	38
	45
	40

	15
	30
	38
	31
	40
	33
	39
	27
	41
	30
	38
	32
	40

	16
	26
	35
	27
	37
	29
	36
	25
	38
	26
	35
	28
	37

	17
	26
	30
	27
	32
	
	31
	
	33
	26
	30
	
	32

	18
	
	27
	24
	29
	
	28
	
	30
	
	27
	
	29

	19
	
	25
	
	27
	
	26
	
	28
	
	25
	
	27

	20
	
	23
	
	25
	
	24
	
	26
	
	23
	
	25

	21
	
	17
	
	19
	
	18
	
	20
	
	17
	
	19

	21
	
	10
	
	10
	
	11
	
	10
	
	10
	
	12

	23
	
	9
	
	9
	
	
	
	9
	
	9
	
	



2. Задание. Психолог проводит с младшими школьниками коррекционную работу по формированию навыков внимания, используя для оценки результатов корректурную пробу. Задача состоит в том, чтобы определить, будет ли уменьшаться количество ошибок внимания у младших школьников после специальных коррекционных упражнений.
В таблице представлены соответствующие экспериментальные данные до и после проведения коррекции.

	Код имени участника
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант
	4 вариант
	5 вариант
	6 вариант

	
	Первое измере-ние
	Второе измере-ние
	Первое измере-ние
	Второе измере-ние
	Первое измере-ние
	Второе измере-ние
	Первое измере-ние
	Второе измере-ние
	Первое измере-ние
	Второе измере-ние
	Первое измере-ние
	Второе измере-ние

	1
	6
	7
	5
	6
	8
	9
	8
	9
	8
	9
	7
	8

	2
	3
	5
	1
	4
	5
	7
	5
	7
	5
	7
	3
	6

	3
	4
	8
	4
	7
	6
	10
	6
	10
	6
	10
	6
	9

	4
	4
	6
	4
	5
	6
	8
	6
	8
	6
	8
	5
	6

	5
	6
	4
	4
	5
	8
	6
	8
	6
	8
	6
	6
	7

	6
	6
	8
	5
	7
	7
	9
	7
	9
	7
	9
	7
	9

	7
	3
	7
	5
	8
	5
	9
	5
	9
	5
	9
	7
	10

	8
	6
	5
	5
	7
	8
	7
	8
	7
	8
	7
	7
	9

	9
	6
	7
	5
	5
	9
	9
	9
	9
	9
	9
	7
	7

	10
	5
	7
	6
	7
	7
	9
	7
	9
	7
	9
	8
	9

	11
	6
	5
	6
	4
	8
	6
	8
	6
	8
	6
	7
	6

	12
	6
	7
	3
	6
	7
	9
	7
	9
	7
	9
	5
	8

	13
	
	
	4
	5
	
	
	
	
	
	
	7
	8



3. Задание. В   выборке   студентов   факультета   психологии   Санкт-Петербургского университета с помощью «карандашного» теста определялось преобладание левого (количество А) или правого (количество В) глаза в прицельной способности глаз. Совпадают ли эти данные с результатами обследования 100 студентов медицинских специальностей, представленными в другом эксперименте?


	
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант
	4 вариант
	5 вариант
	6 вариант

	
	А
	В
	А
	В
	А
	В
	А
	В
	А
	В
	А
	В

	Студенты-психологи
	6
	8
	8
	6
	5
	8
	19
	25
	16
	18
	7
	8

	Студенты медики
	19
	81
	75
	25
	15
	85
	45
	55
	68
	32
	40
	60






Методические рекомендации для студентов педагогических колледжей, обучающихся по специальности 
44.02.02 Преподавание в начальных классах







/ Сост. Л.С. Смольникова – Великий  Устюг, 2015.
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162390, Великий Устюг, ул. Набережная, 47, 
БПОУ ВО «Великоустюгский гуманитарно-педагогический колледж»
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